



## ХОВАНОВ НИКОЛАЙ ДМИТРИЕВИЧ

Хованов Николай Дмитриевич родился 7 мая 1915 года в селе Рудничное Саткинского района. Как рассказывал мой дедушка, Хованов Валерий Николаевич, это был сильный, умный и храбрый человек.

До 1939 года Хованов Николай Дмитриевич работал машинистом экскаватора. Как и всех молодых людей его возраста, в октябре 1939 года его призвали в армию. Там прадед был механиком-водителем танка «Т-26». Срочную службу он проходил на Дальнем Востоке, затем в 1941 году его перебросили в Подмоскowie.

7 ноября 1941 года Николай Дмитриевич участвовал в параде на Красной площади на танке Т-34, и прямо с парада его отправили на передовую. В составе 134-го отделения учебно-танкового батальона мой прадедушка участвовал в обороне Москвы. Шли тяжелые бои. Во время наступлений он сменил три машины (танка).

В одном из боев под Калугой танк подбили, снаряд попал в машинное отделение, разбиты аккумуляторы, кислота из них расплылилась по всей боевой машине. Экипаж погиб, а деда ранило в правую лопатку, была перебита правая рука. Он сумел выбраться из танка практически голым, так как одежду съело кислотой. Раненый и контуженый, Николай Дмитриевич пришел в какую-то деревню. Одна старушка, увидев бойца в крови да в одних портках, одела его в тулуп и брюки своего мужа. После этого боя немцы делали зачистку территории, так Дмитрий Николаевич попал в плен. Во время перевозки военнопленных он бежал и попал к партизанам Белоруссии, стал разведчиком, обладал уникальной памятью. Потом был еще дважды ранен.

В 1943 году самолетом прадеда вывезли в Москву, так как началось осложнение после ранения, прооперировали в клинике Склифосовского, руку сохранили. После выздоровления его признали негодным к службе, комиссовали и отправили домой.

Хованов Николай Дмитриевич имеет награды: орден Отечественной войны I степени, медали «За оборону Москвы», «За боевые заслуги», «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», удостоверение «Партизан Белоруссии», значок-медаль партизан и другие. Также его представили к ордену Красного Знамени, но в связи со многими переездами прадед так его и не получил.

После Победы в 1945 году Хованов Николай Дмитриевич женился, у него три сына. Окончил школу горных мастеров и работал по профессии. За свой труд прадед был награжден медалью «За доблестный труд в Великой отечественной войне 1941–1945 гг.». Хованов Николай Дмитриевич – ветеран труда.

Умер мой прадедушка в 2000 году, на 86-м году жизни.

Мой прадедушка – герой. Он боролся за родную землю, и я буду помнить об этом!

*Алена Аврамчук,  
7<sup>1</sup> класс*